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Franceses convidam Cepea a apresentar experiência com estagiários
Cepea, 16 - A experiência do Centro de Estudos Avançados em Economida Aplicada (Cepea), da Esalq/USP, em integrar seus estagiários, sejam eles alunos da Esalq/USP ou de outras universidades, ao mercado de trabalho é apresentada hoje, dia 16, a professores da França, Alemanha, Inglaterra, Itália, Rússia, EUA e Argentina entre outros países em Lion (França), no Seminário Internacional da Fésia. Na mesma sessão, serão apresentadas experiências também da Rússia, Inglaterra e Países Baixos.
O convite ao Cepea foi feito pela coordenação da Fésia, entidade que reúne quatro universidades francesas voltadas para a formação de engenheiros das áreas de alimentação, agricultura e meio ambiente (www.fesia.org). Como parte de suas ações, esta entidade firma parcerias com universidades de vários países para incentivar a cooperação acadêmica e o intercâmbio de alunos. A Esalq/USP tem parceria com a ESA Angers desde 1999 e, com a Fésia espeficamente, da qual fazem parte Angers e também Lyon, Lille e Toulouse,  desde 2005. 
Por convênio da Esalq com a Fésia e outras instituições de ensino superior, já passaram pelo Cepea, que é parte da Esalq, alunos da França, Alemanha, Portugal, Estados Unidos e China. Em contrapartida, estagiários do Cepea, através de convênios da Esalq, também têm tido experiência em diferentes países.

Os procedimentos adotados pelo Centro estão sendo apresentadas pela professora Sílvia Helena G. de Miranda, docente do departamento de Economia, Administração e Sociologia da Esalq/USP e pesquisadora do Cepea nos temas de economia ambiental e internacional, além de ser a responsável técnica do Indicador do Arroz Cepea-Esalq/BM&FBovespa. 
A dinâmica de pesquisa contínua do Cepea sobre mercados agropecuários, incluindo os aspectos sociais e ambientais, dá a chance a estagiários de aprender com pesquisadores a levantar informações primárias, analisá-las e a elaborar diferentes formas de publicar os resultados. O apoio de estagiários nos levantamentos de informações primárias favorece também o contato direto dos alunos com profissionais dos diferentes segmentos do agronegócio.
Estagiários são incentivados a redigir artigos científicos e a participar da elaboração de análises econômicas para diferentes públicos – desde produtores familiares a assinantes de agências de notícias. Entre essas publicações, destacam-se informativos setoriais (exclusivos) enviados semanalmente para os cerca de 4.500 colaboradores do Centro, a revista Hortifruti Brasil, o Boletim do Leite e análises para as agências Estado e Bloomberg, que são parceiras do Cepea.

O Cepea tem atualmente 67 estagiários, que foram integrados à equipe a partir de processo seletivo. O benefício à formação desses alunos tem sido comprovado através da aceitação que obtêm em empresas e outras instuitições nacionais e internacionais quando as procuram para desenvolver seus projetos de conclusão de curso, por exemplo. Quando já formados, também os resultados de processos seletivos têm atestado o diferencial desses recém-formados profissionais.
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